

弘扬优秀传统文化 助力社会和谐发展

定昌镇党委书记、镇长 魏瑛

尊老爱幼是中华民族传统美德，是广大人民群众最认可、最推崇的优秀传统文化之一。定昌镇作为县城中心，居住人口多，社会情况复杂，矛盾纠纷易发多发，加之当前市场经济快速发展，公民思想道德建设重视不够，道德滑坡现象屡屡发生，部分村人际关系紧张，干部群众不思进取，经济社会发展乏力，邻里纠纷、干群矛盾等一系列问题已经成为阻碍社会和谐发展的主要原因。弘扬中华传统美德，提升群众道德水平，成为当前我镇各项工作的重中之重，实践证明，人的思想工作做好了，其他工作就能迎刃而解。下一步，我镇将组织开展好“定昌好人”评选活动，把各村评选出来的“好儿媳”、“好婆婆”、“好模范”等先进典型张榜公布，用身边的事教育身边的人。组织形式多样的道德讲堂活动，让更多的人参与到弘扬中华传统美德的行动中，努力形成风清气正的村风民风。在常规工作方面，将重点抓好以下五项工作：

一是坚持不懈地抓好安全稳定工作。继续发挥好县委、县政府“护城河”的作用，通过抓干部作风、抓依法行政，弘扬正能量，努力把矛盾化解在基层，坚持党政同责，一岗双责，谨小慎微，防微杜渐，抓好安全生产工作。尽可能地创造好环境，让县委、县政府心无旁骛地谋大局、抓发展。

二是坚持不懈地履行好党要管党，从严治党的责任。以学习

讨论落实活动为契机，夯实基层组织，整顿干部队伍，持续改进作风，堵塞制度漏洞，净化政治生态，树立廉洁政府、有为政府、法治政府形象。

三是坚持不懈地抓项目建设。以富民强县为目标，加大招商引资力度。目前已落地的项目有：下曲峪村双孢菇种植项目、北关财富中心商住小区项目、东苑社区华馨苑小区项目。正在洽谈签约的项目有：下曲峪光伏发电项目、沁县兴旺汽车修配厂项目、东苑社区将台巷棚户区改造项目、“水城银座”二期项目、刘家路宝金和生肉鸡养殖项目等。这些项目争取早日落地，早日开工、早日见效。

四是坚持不懈地促进农民增收。有计划地引进大型农业企业，稳妥推进土地流转，增加农民就地务工的工资性收入，继续扩大沁州黄、晋汾高粱、蔬菜三大产业，争取今年扩大到一万亩，继续探索乡村旅游和转移剩余劳动力等增收新路子。

五是坚持不懈地加强县城建设和管理。严格执行县城总体规划，创新旧城改造模式，争取年内开工3-5个项目，同时要配合有关部门加强县城管理，持续推进环境卫生等三项治理，塑造水城靓丽形象，为加快我镇“首富之地、首善之区、最美水城”建设奠定良好的基础。

学习经验找差距 理清思路谋发展

牛寺乡党委书记、乡长 温建功

考察中，每到一处，我都仔细询问了有关美丽乡村建设的体制机制、规划管理及产业发展情况，并与当地相关负责人交流想法，感觉当地的新农村建设体现出以下几个特点：

一是产业发展速度快；二是人居环境打造美；三是德孝文化传承好。他们积极向上的精神风貌和超前的发展理念，很值得我们思考和借鉴：

1、切实强化统筹发展理念。当地把美丽乡村建设与发展富民产业、促进公共服务均等化、推动生态文明建设、历史文化传承保护有机统一起来，在实现经济、社会、生态、文化“四位一体”同步发展的同时，缩小了收入差距。这一做法启示我们，提升农民生活品质，是建设美丽乡村的最终目标。必须以城乡统筹发展的理念为统领，赋予美丽乡村建设更深层次的内涵，不断深化农村综合改革，努力形成政府公共资源城乡共享机制，让基础设施、公共服务向农村延伸、辐射与覆盖，提高农业生产效益和农民生活质量水平，加速城乡融合，实现经济社会一体化新格局。

2、重视走产业带动发展的路子。运城发展

的经验告诉我们，没有生产的大发展，就没有生活水平和质量的大提升，只有把富民增收作为首要任务，坚持不懈加大农业结构调整力度，着力培育现代富民产业，才能为美丽乡村建设注入强劲的动力和活力。

3、坚持规划编制与严格执行相统一。美丽乡村建设要坚持做到规划引领，因地制宜，科学布局，分类推进。在制定规划时必须统筹考虑经济发展水平、产业条件、人口规模、地域特色等因素，使规划符合乡村实际，体现地方特色，真正起到对美丽乡村建设的规范引领作用。同时，按照分层次推进的原则，先让所有村庄建设成为美丽乡村合格村，然后再提升创建示范村和精品村，最终达到整体推进的目的。

4、充分发挥农民群众的主体作用。农民群众是美丽乡村建设的最终受益者，也是建设的主要力量。建设美丽乡村，既要兴产业、修公路、建新房、搞绿化、美环境，更要培育新型农民，提高农民素质，激发农民参与建设的热情，要更加深入细致地做好宣传动员工作，大力弘扬社会主义核心价值观，引导农民转变生产方式、改变生活习惯，真正树立新农村新风尚。

彰显地域特色 打造美丽乡村

册村镇党委书记、镇长 张鹏

考察让我受益匪浅，感慨有之，思索亦有之。

体会一：必须坚持规划先行。这一点在镇村建设中已形成共识。村庄规划的一个基本思路是农村人口适当集中居住，集约利用土地，提高公共设施的共享性。而在我们沁县，一村一个规划，各村画地为牢，村庄农户私搭乱建，房屋纵横交错、杂乱无章，严重影响整体规划，影响村容村貌。与我们沁县相比，运城各县市地势相对平坦，人口居住相对集中，决定了当地村庄的规划更容易些，村镇建设更容易出效果。这就要求我们做好本镇的战略规划建设，具体问题具体分析，对于人口多、产业集聚、商贸发达的中心镇、中心村，规划要科学、协调、有前瞻性、高标准、高起点、大手笔，给未来发展留足空间，确保长远发展，切实提升中心镇村的吸附能力和接纳能力。按照

“齐、净、亮、美”的要求，加快规划，建设高标准、高档次的住宅小区；对于一些纯农业村庄，我们要在人居环境改造上下功夫，捆绑农村环境连片整治项目资金，叠加财政投入，进行绿化、美化、亮化、危旧房屋改造，提高人居环境质量，缩小与城镇居民生活的差距。

体会二：必须夯实发展基础。完善基础设施，做好“政策引导、项目支持、财政投入、技术指导、人财物大一统”的后勤保障。在农村水、电、路、广播电视等方面，立足当地实际情况，区别对待，不搞一刀切。基础设施规划，体现本地特色，并向一些条件好的村镇适度集中。在卫生、文化基础设施方面统筹考虑，配套进行，整体推进。在这里，我想说的是，要想建设好一个村镇，光靠农村农民自身的努力是不行的，也是不可能建设成功的。要充分认识到政府、财政、技

术、引导的重要性，牢牢抓住国家支持农村发展的重大机遇，注重政策的正面引导，以整合项目资金为建设抓手，集中财力干大事、干成事，确实推进本地的基础设施建设。

体会三：必须凸显特色优势。以美丽乡村建设为目标，依托本地优势农业，因地制宜，因势利导，积极探寻适合当地实际，利于农民增收的特色农业。在发展产业的过程中，要充分发挥农民的主体作用，充分听取和尊重农民意愿，以农民为主体，充分调动他们的积极性。作为直接服务于农民群众的乡镇书记，应该清醒地认识到：广大农民群众是很有智慧、很有市场头脑的群体，我们政府需要做的是趋利避害，扬长避短，做好引导、支持、服务工作，努力盘活放大比较优势，率先走出一条具有本地特色的差异化发展新路子。

立足优势，打造漳源农副产品集散中心

漳源镇党委书记、镇长 曹二伟

通过考察取经，我深深体会到我镇在发展过程中，仍然没有做到解放思想、因地制宜，我们的发展思路仍有待开拓，发展力度还需继续加大。

在下一步工作中，我们将以此次学习考察为动力，解放思想、创新模式，借鉴先进典型和经验，以208国道漳源服务区为基础，打造集农副产品交易、仓储、检测、加工、物流配送等功能于一体的漳源镇农副产品集散中心。

在服务区二期工程建设过程中，建设占地30亩的农产品交易市场，分设蔬菜、果品、水产、粮油、副食、肉类、百货7大交易区域；建设占地10亩的冷链仓库；建设占地5亩的检测中心；吸引农产品初、浅加工等产业入驻，建设占地10亩的加工厂房；建设占地20亩的物流配

送中心。工程占地共计75亩，将成为沁县最大、最先进的农副产品集散中心。

集散中心上与全市范围内各大农产品市场基地连线，下与我县各菜场对接，努力开创“基地地头储备与市场仓库储备”农产品保供新模式。

中心建成后，首先，可以把南园和王可两个蔬菜园区盘活，推动我镇特色农业发展；其次，可以把漳源镇、牛寺乡两个乡镇的核桃推上市场经济的舞台；同时，可以把我镇乃至全县的小杂粮商品化，推动我镇乃至全县的农产品加工。

农副产品集散中心运营后，还可以将电子商务、物流配送引入农副产品流通领域，在有形市场之外，建立农副产品网上信息交易平台，全面推动我镇的科学发展、创新发展、统筹发展。

《沁州新闻》电子报

《沁州新闻网》

网址：www.qxloox.com

掌上沁县

手机微信平台



祝贺沁县县委机关报进入“一报三网”时代